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Das Handwerk steht vor vielen Herausforderungen
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Was sind die aktuell größten Herausforderungen für Ihr Unternehmen?

77%
Wir haben große Probleme, 
qualifizierte Mitarbeitende 
zu finden.

61%
IT-Sicherheit ist eine große 
Herausforderung für unser 
Unternehmen.

64%
Die Digitalisierung ist eine 
große Herausforderung für 
unser Unternehmen.

65%
Wir haben Schwierigkeiten, 
freie Ausbildungsplätze 
zu besetzen.

Basis: Alle Unternehmen (n=503) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022

68% Hohe Energiepreise bereiten 
uns große Sorgen.77%

Unterbrochene Lieferketten 
erschweren die 
Materialbeschaffung.



Breite Mehrheit ist aufgeschlossen für Digitalisierung
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Wie steht Ihr Unternehmen generell zum Thema Digitalisierung?

Basis: Alle Unternehmen (n=503) | Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2022
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Drei Viertel sehen in der Digitalisierung eine Chance
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Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder als Risiko für Ihr Unternehmen?

Chance

Risiko

77%
(2020: 66%; 2017: 69%)

8%
(2020: 13%; 2017: 9%)

14% 
(2020: 19%; 2017: 21%)

Die Digitalisierung hat keinen Einfluss.

Basis: Alle Unternehmen (2022 n=503, 2020: n=502, 2017 n=504) | fehlende Werte: “weiß nicht/ k.A.” | Quelle: Bitkom Research 2022
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Zeitersparnis

Optimierte Lagerung und Logistik

Flexiblere Arbeitsorganisation

Höhere Sichtbarkeit beim Kunden

Körperliche Entlastung

Hohe Investitionkosten

Sorge um IT-/Datensicherheit

Hohe Anforderungen an den Datenschutz

Unzureichende Internetversorgung

Sorge um Verlust von Datenhoheit
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Die 5 größten Vorteile 
der Digitalisierung –
und die größten 
Hemmnisse

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=503) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2022
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Corona hat bei jedem 
zweiten Betrieb 
die Digitalisierung 
beschleunigt

Durch die Corona-

Pandemie hat die 

Digitalisierung 

in unserem 

Unternehmen…

Basis: Alle Unternehmen (n=503) | Quelle: Bitkom Research 2022
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42%
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im Einsatz 2020
in Prozent

68% nutzen 

min. eine digitale 

Technologie bzw. ein 

digitales Verfahren.

2020: 53%

2017: 45%

Welche Technologien oder Verfahren setzen Sie bereits ein bzw. planen Sie einzusetzen?
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High-Tech in der Werkstatt, Drohnen auf dem Dach

Basis: Alle Unternehmen (2022 n=503, 2020: n=502, 2017 n=504) | Quelle: Bitkom Research 2022



Digitalisierung sichert Existenz von jedem zweiten Betrieb
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Inwiefern treffen folgende Aussagen zum Einfluss der Digitalisierung auf Ihr Geschäft zu?

55% Digitalisierung sichert die 
Existenz unseres Unternehmens.

37% Wir haben Probleme, die 
Digitalisierung zu bewältigen.

12%
Neue Wettbewerber aus 
anderen Branchen, z.B. IT, 
drängen in unseren Markt.

30%
2020: 21%
2017: 16%

Basis: Alle Unternehmen (n=503)  | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022

Infolge der Digitalisierung 
bieten wir neue Produkte 
bzw. Dienstleistungen an.

20%
2020: 19%
2017: 17%

Infolge der Digitalisierung 
verändert sich 
unser Geschäftsmodell.



Videokonferenzen setzen sich auch im Handwerk durch
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Welche Kanäle für die interne und externe Kommunikation nutzt Ihr Unternehmen?
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Basis: Alle Unternehmen (n=503) | Quelle: Bitkom Research 2022
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Plattformen werden für das Handwerk wichtiger
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Welche Möglichkeiten nutzen Sie, um im Internet auf Ihr Unternehmen 

aufmerksam zu machen?
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Eigene Website

Eintrag in Online-Verzeichnisse

Werbeanzeigen im Internet

E-Mail-/Newsletter-Marketing

Eigene Präsenz und/oder Werbung in
sozialen Netzwerken

Eintrag auf einer Bewertungsplattform,
z.B. Yelp

Online-Plattformen, z.B. MyHammer,
Treatwell, u.a.

2022

2020

29% Social-Media-Nutzung bei 

Unternehmen < 5 MA

57% Social-Media-Nutzung bei 

Unternehmen ≥ 5 MA

Basis: Alle Unternehmen (n=503) | Quelle: Bitkom Research 2022



Kundinnen und Kunden werden anspruchsvoller
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Wie haben sich die Kundenbeziehungen im Zuge der Digitalisierung verändert? 

97% …erwarten eine schnelle Rückmeldung.

82% …erwarten eine schnelle Lieferung von Produkten.

81% …erwarten individuellere Angebote.

77% ...sind deutlich preissensibler geworden.

77% ...erwarten ständige Erreichbarkeit bzw. Verfügbarkeit 24/7 auf allen Kanälen.

Kundinnen und Kunden…

Basis: Alle Unternehmen (n=503)  | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022



IT-Sicherheit ist für zwei Drittel wichtig
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Inwiefern treffen folgende Aussagen zum Thema IT-Sicherheit auf Ihr Unternehmen zu?

IT-Sicherheit hat einen 
großen Stellenwert in 
unserem Unternehmen.

Vor dem Hintergrund des 
russischen Angriffskriegs 
auf die Ukraine sorgen wir 
uns vor Hacker-Angriffen 
auf unser Unternehmen.

Basis: Alle Unternehmen (n=503)  | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022

15%67%



Zwei Drittel fordern mehr Unterstützung 
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Inwiefern treffen folgende Aussagen zu digitalen Anwendungen zu?

Kammern und Verbände 
müssen uns stärker bei der 

Digitalisierung unterstützen. 

Viele digitale Anwendungen 
sind überdimensioniert für 

unser Unternehmen.

81%

68%
Wir können uns viele 

digitale Anwendungen 
nicht leisten.

54%

Wir haben keinen Überblick 
darüber, was es alles gibt 

und was möglich ist.

48%

Basis: Alle Unternehmen (n=503)  | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022



Förderpolitik neu ausrichten
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An welcher Stelle ist beim Thema Digitalisierung die Politik am dringlichsten gefordert?

61% Förderprogramme für Digitalisierungs-
maßnahmen im Handwerk.

73%
Digitalisierung des Antragswesens/ 
der Verwaltung

42%
Schaffung eines wettbewerbs-
fördernden Rechtsrahmens für 
die Datennutzung.

64%
Mehr Information und Beratungs-
programme für Digitalisierungs-
maßnahmen im Handwerk.

97

88

26

Die Beantragung von Fördergeldern
für Digitalisierungsmaßnahmen ist

oft viel zu bürokratisch.

Förderprogramme für Digitalisierung
gehen häufig am Bedarf von
Handwerksbetrieben vorbei.

Föderprogramme sind wesentlicher
Bestandteil für die Digitalisierung

unseres Unternehmens.

Basis: Alle Unternehmen (n=503)  | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022
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